

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO	
	Plas. Cts.
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las diez de la mañana hasta las seis de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

COLABORACION

En Madrid

Con el Dr. Moliner

Julia Fons acaba de contraer su muela última. El sánete picaresco ha terminado. La sala de Esclava, elegantísima desde la reforma, está hermosa, nublada. Todo el revuelo consiguiente á la terminación del espectáculo se advierte como empujado, como á través de un recodo. Ello, no obstante, me encuentro con el popular Moliner. Vosotros habéis oído hablar mil veces de Moliner. Moliner, es un hombre jovial é inmediato. Proyecto que á él se le antoja panacea lo expone sin mayores eufemismos. Como buen médico no gusta de los paliativos. Una dolencia es curable ó no es curable y, por lo tanto, para las dolencias de una y otra clase ó existe un antídoto ó no cabe apelación. Esta técnica del famoso especialista lo llevó un día á Palacio. En Palacio expuso maravillosamente que en la provincia de Valencia hay un paraje silencioso y encantador que se llama Porta Coeli. Ese paraje, por razones barométricas y líricas, es el único adecuado para un sanatorio antituberculoso. El aire es puro, la luz constante, el olvido grato, y la paz como aquella que deseara Fray Luis. El optimismo, por todas esas razones, es un efecto lógico y, á la hora oportuna, francamente terapéutico. Por esa razón el Sanatorio se impone.

Toda esa dialéctica fresca y llana se diluye en la austeridad de la cámara regia como una ráfaga de Abril. Los augustos que escuchan al sabio y al bueno de Moliner convienen con él en todo. Hasta los altos palatinos que asisten á la entrevista se contaminan de entusiasmo y buenos deseos. Y luego, no muchos días después, de las arcas egreas se disipa la suma de veinticinco mil duros para contribuir al proyecto. Regresa Moliner á Valencia con la estupefata ejecutoria de un cheque de ciento veinticinco mil pesetas que la Monarquía destina para el pueblo. En la ciudad de las huertas y de las flores no queda nadie en casa. La llegada del tren que conduce á Moliner ocasiona un delirio de ovaciones y de gratitud. Los caballos del coche que ha de conducirlo hasta su casa descansan por acuerdo unánime de una multitud que se une al vehículo. Este avanza penosamente á través de la multitud frenética. Y de este modo se lleva á cabo una de las recepciones más entusiastas que se registran en Valencia.

Poco tiempo después la envidia ó los celos de un significado político levantino—hoy en trances de virrinato alía en la pampa americano—comienza á minar la popularidad del doctor y á ensombrecer la generosidad de la Casa Real. Qué si el donativo es para estos fines ó para aquellos.

Que si en el fondo late un soborno electoral. Que si esas manifestaciones del trono carecen de diafanidad. Que si Moliner es un agente de esto ó de aquello. En fin, todo el veneno de un corazón pequeño puesto á servicio del descrédito de una gran obra.

Pero esa obra se realiza. La soledad de Porta Coeli se urbaniza lentamente. Los muros del sanatorio se alzan cada vez más robustos y más firmes. Ni intrigas ni recelos ni impudencias insensatas desaniman al sabio médico. La finca va siendo cada vez más. Adosada á la misma, un Hotel montado con todos los detalles modernos. Un día, por fin, una bandera ibérica flama con alegría y con vigor por cima de la cubierta del Sanatorio. Otro día, se lleva á cabo una triste pero consoladora inauguración; por las estancias de la vivienda pasean con fé y con calma las silueas expectantes de muchos condenados por la terrible dolencia. Ni ricos ni pobres se diferencian en aquella amarga feria. Todos reciben igual trato. Los acomodados suplen con su pansion la estancia gratuita de muchos desamparados. Todo marcha bien. Solo que un día falta el apoyo del Estado. Los recursos particulares de Moliner se agotan rápidamente. El doctor no se desanima. No repara que está comprometiendo su posición. Tenaz, esperanzado, pone al servicio de su empresa sus recursos ahorrados y sus honorarios de cada día. Y así de esa manera sobreviene su ruina. El doctor debe más de cien mil duros. Nadie le auxilia en la hecatombe. Y el Sanatorio se cierra y la soledad de Porta Coeli vuelve á ser un hecho.

El divino paraje se queda sin voces sin animación. Solo resta del noble intento una finca cerrada, unos jardincillos que se agostan y acasó un matrimonio que queda al cuidado de aquella itálica y que cuando deduce lo que puede dedu-

cirse de aquel abandono tal vez exclame lleno de dolor y de convencimiento: ¡Bah, al fin, cosas de España...

Moliner después de la catástrofe tiene que reducir su género de vida y el de los suyos. Se venden coches, caballos, muebles. Se tasan los gastos de la familia. Se reduce el presupuesto hasta lo inverosímil. Y todo el bienestar y toda la holgura sufren la disciplina de un enojoso encojimiento.

Pero el doctor no ceja. Liquidada honradamente sus deudas. Ni un solo acreedor sufre las consecuencias de aquel derrumbamiento. Moliner trabaja, trabaja. Su consultorio es, cada día, una peregrinación. Los ingresos no disminuyen, antes al contrario aumentan. Y el doctor luego de cuatro años de austeridad logra ponerse á flote.

Muchos espíritus de esos que se quiebran al menor embate pronostican el escarmiento de Moliner. Moliner según ellos no volverá á meterse en aventuras. Atenderá á reconstituir su fortuna. Procurará compensar con un burguesismo sedante las penurias de su honrado cautiverio. Nunca más se ocupará de redimir muchedumbres inconscientes...

Y he aquí que esta noche, al final de un sánete recogido, me encuentro con el Dr. Cuando yo le saludo me da á entender que el sánete le ha entretenido. Su asistencia al espectáculo fútil es para una tregua de la preocupación que le trae á Madrid. Salimos del teatro. La noche es una de esas tranquilas noches del Madrid de Febrero. No sopla el más leve venticello. La atmósfera está limpia, equilibrada. El infinito completamente carcomido de puntos brillantes. Circula un alegre gentío por la Puerta del Sol.

Moliner y yo caminamos con pausa. Cuando estamos próximos a un farol nos detenemos un poco. En ese momento la cara meliflórica del Dr. es un trasunto satánico. Sus dientes brillantes asoman en la más optimista de las sonrisas. Su mirada aguda resplandece en la más plena de las sinceridades.

—Y bien, Dr. ¿ha visitado Vd. á Maura?

—¡Maura, Maura! Todavía no. He visitado á Dato... Vd. cree que don Antonio se acuerda de los incidentes desagradables?

—Yo creo que en el caso de Vd. no. Si Maura le destinó á Vd. del Rectorado de la Universidad de Valencia fué por cumplir con su seriedad de gobernante. Pero en el fondo, la bazarra de Vd. al ponerse al lado de los estudiantes seguramente le inspiró simpatías.

—Por eso he querido ver antes á Dato...

—Y le habrá dicho.

—Que, nada, claro está.

Que don Antonio es un caballero. Que mis aspiraciones hallarán eco en su espíritu siempre dispuesto á las grandes empresas.

Grande, grandiosa, en efecto, es la empresa que trae Moliner á Madrid. Viene á pedir al Gobierno nada menos que cien millones de pesetas. Cincuenta millones, serán para escuelas. Los restantes cincuenta, para Sanidad.

Aquí una esperanza juvenil ilumina la cara del sabio. Sus ojos vivos fulgurán á través del cristal de sus quevedos. Todo él borbotea argumentos en pro de su cruzada. Que si él ha visto escuelas de tres metros de ancho por cuatro de largo conteniendo hasta sesenta niños. Que si los pobres carecen de colonias de convalecencias. Que si con el dinero de subvenciones ilícitas podrían llenarse muchos huecos de la mísera vida obrera. Aquí yo me permito interrogar le por el Rey. Moliner cuando me oye me jura con toda su espontaneidad de honor independiente que el Rey es todo corazón y todo iniciativa. El Rey me ha prometido estímulo cerca de sus ministros. El Rey, en fin, es un bravo muchacho. Sigue hablando Moliner con igual primavera que antes. Sus ojos siguen chispeando. Su voz tiene el vigor que presta la convicción y la tenacidad. Y á través de sus entusiasmos al final de sus cábalas es Porta Coeli lo que más le anima á trabajar.

En este momento pasamos por un palacio callado hace mucho tiempo. El palacio tiene un gran jardín descuidado. Sus ventanas son lápidas funerarias. Ni el rumor de un piano, ni una onda de luz emana de sus estancias. Ese palacio pertenece al Marqués de Casa Riera. Razones ofuscadas por la incertidumbre y razonadas por la imaginación popular motivan la clausura del palacio. Nadie sabe empuerá punto fijo por qué aquello es una tumba, una reliquia. Cuando estamos junto á sus verjas Moliner se detiene. El palacio es un propósito para su argumentación. Si una casa particular porque

es bella inspira melancolía cuando se la abandona (que tristeza no ha de producir el olvido del Sanatorio aquel que es un Santuario de vitalidad? Luego calla un momento. Después se decide á resumir su discurso. El resumen es de que el conseguirá sus fines aunque le cueste todos los sinsabores imaginables. El 25 de Febrero expndrá en un mitin monstruo sus pretensiones. Allí convencerá á todo el mundo sea del color que sea. España ha de regenerarse á fuerza de glóbulos rojos y letras de molde...

Va el doctor á seguir hablando. Pero lo impide un incidente amargo del que él hace uso para reforzar su perorata. De la calle del Turco sale una mujerzuela. La cara de la mujerzuela es una mezcla de albayalde y bermellón. Parla la mujerzuela. Lo que nos dice es de indecorosa transcripción. Vamos á sentir repugnancia... Pero, no. Cuando Moliner escucha una tosecilla que sucede á las ehuscadas de la mercetriz, se estremece. Su perspicacia de médico ha visto en la desventurada, un caso. La mujerzuela sigue tosiendo mientras se aleja hacia otros nec tábulo...

—Lo ve usted?

—Sí, Dr. Otra víctima.

—Nada más?

—No sé.

—Pues esa víctima es algo más que una víctima. Es un vehículo horripante, un foco autorizado...

Callamos. Parece que el sucesos ha llenado de espanto y de silencio. Y camino del Hotel percibimos dos campanadas solemnes que llegan desde el Banco de España...

Y no ocurre nada más...

Ernesto HOMS

guros sobre la enfermedad, por ejemplo, los *leaders* obreros se han mostrado partidarios de la medida de Lloyd George. Las masas obreras, en cambio, sólo han visto que el patrono va á descontarles tres peniques semanales.

El resultado ha sido la creación de un misticismo materialista y destructor. El lujo de los ricos ha embriagado las imaginaciones populares. También el pueblo que rojos, y como no podrá obtenerlos, es muy probable que nos hallemos en vísperas de una inmensa tragedia.

La crisis se acentúa.—Temores de hambre.—Declaraciones de un huelguista

Londres 4.—Los londinenses empiezan hoy á tocar con las masas lo que en realidad significa la huelga minera. El servicio de trenes se ha reducido á la mitad de lo que era antes, y catorce estaciones de los alrededores de la ciudad han sido cerradas.

El precio del pan se ha elevado y muchas pequeñas panaderías se han cerrado, así como muchos lavaderos. En tiempo normal entran diariamente en Londres 18,000 toneladas de carbón y hoy no entra ninguna. Así es que esta ciudad, la más grande y populosa del mundo, se ve amenazada por el hambre, porque las panaderías tienen muy poco carbón almacenado, aunque las grandes compañías de gas y electricidad tomaron la precaución de aceptar grandes cantidades.

Trescientos mil obreros, cuya ocupación depende del abastecimiento del carbón, se encuentran hoy sin trabajo, y este número va aumentando cada día pues un millón y medio más de obreros han recibido aviso de que dejen el trabajo en plazos más ó menos cortos, sin contar el millón y pico de huelguistas.

La intranquilidad de los mineros empieza á disgustar al público, que al principio había simpatizado con ellos. Toda la prensa, hasta los periódicos más radicales, condenan la actitud de cinicia intransigencia hacia el público. Este cinismo no se oculta lo más mínimo.

Uno de los jefes huelguistas escribe hoy diciendo francamente que los mineros han contado con la paralización de la industria del país, que debe resultar de la huelga minera, y obtener así el fin que con su actitud se proponen. Añade que han ido economizando sus recursos hasta no necesitar de los fondos de sus asociaciones en tres semanas. Dice también que el factor más importante en su situación es el estancamiento de las energías de la nación.

Dos mil trenes han sido hoy retirados del servicio ferroviario, causando grandes perjuicios en los negocios. La situación es, por tanto, desesperada.

Lecturas y Comentarios

La reforma del calendario.—Los Quinteros

Acaba de publicarse en Inglaterra el texto de un proyecto de ley relativo á la reforma del calendario, que servirá de base á una Conferencia que se verificará á este propósito.

Según los términos del referido proyecto, los trimestres serán regularizados. El primer día del año será festivo y aislado; es decir, no se compartirá en ninguna semana del mes.

El año tendrá, pues, 364 días, y se dividirá en cuatro trimestres de 91 días cada uno.

El domingo de Pascua caerá siempre el 12 de abril, y el 25 de diciembre será miercoles.

El día suplementario del año bisestilo será comprendido entre el 31 de junio y el 1.º de julio, y será día de fiesta.

Los hermanos Alvarez Quintero han cedido sus derechos de autores de la obra «Mañana de sol», para contribuir á la suscripción al monumento á Campoamor.

ARGOS

La huelga de Inglaterra

Opinión de Ramiro de Maeztu

Ramiro de Maeztu, que ha residido largos años en Londres, y ha estudiado el problema social en aquel país, escribe sobre la actual huelga:

«Hasta ahora no ha habido otro incidente notable que el encuentro fortuito del señor Thomas y el señor Harsthorst, el Hctor y el Aquiles de esta lucha. El uno salía de ver al primer ministro, el otro acudía á verle. Thomas es el propietario de minas del sur de Gales que ha organizado la resistencia patronal. Harsthorst es el hombre que ha organizado la resistencia obrera. Los *reporters* cuentan que ambos se saludaron y se dieron la mano cordialmente, cambiándose unas cuantas bromas antes de despedirse, como luchadores seguros cada uno del triunfo.

En las descripciones de esta breve entrevista se adviene que los periodistas tienen en la mente á Roberts y á Anthony, los protagonistas de *Strife*, el drama de Salzworhty. Hay una diferencia. En la huelga pintada por Salzworhty obreros y patronos quieren la paz, y sólo Roberts y Anthony y desean la continuación de la lucha hasta al fin.

En esta huelga, la mayoría de los patronos quiere la paz, y solo Thomas les excita á la guerra. Pero de parte de los obreros no son los jefes los que quieren la huelga. Ni los jefes, ni las Trade Unions. La huelga viene de abajo, del fondo mismo de las masas obreras. Lo ocurrió cuando de la huelga de los ferrocarriles ocurrió actualmente; pero en mayor escala.

De ahí la gravedad de la situación. Las palabras graves no son las que pronuncian las oradores de los obreros, sino las que salen de los obreros mismos y transcriben espantados los *reporters* esparcidos en los distritos mineros.

Naturalmente, son los jefes y los empleados de las Trade Unions los que tienen razón. Se dan cuenta clara de que no es posible transformar de la noche á la mañana las condiciones de la industria carbonífera en Inglaterra, y son fieles á un programa gradual de reformas.

Las masas obreras, en cambio, no entienden esta política complicada de reformas graduales. En la cuestión de los se-

De China

Una república que empieza mal

Milagro habría sido que después de un cambio político tan enorme y radical no se hubiesen producido en China gravísimos trastornos de orden público.

Estalló, en efecto, contra la nueva república la tempestad, sublevándose en Pekin con varios pretextos las tropas que formaban la escolta ó ejército de Yuan Shih-Kai corriendo como reguero de pólvora la sedición á las guarniciones de varias grandes ciudades, en donde se ha entregado la soldadesca insurreccionada á toda clase de atropellos, asesinatos, incendios y más que todo al saqueo. Llegan ya á centenares las víctimas de la sublevación y á muchos millones de pesetas el valor de los daños causados por la dinamita y la tea incendiaria y tan grave es la situación que el mismo Yuan Shih-Kai y los caudillos republicanos del Sur han perdido á las Legaciones extranjeras que con las tropas do que disponen les ayudan á restablecer el orden público, cuya alteración tanto amenaza á los indígenas como á los extranjeros. Han contestado á la petición los ministros extranjeros ordenando el envío á la capital de fuerzas militares internacionales y aquí tenemos ya lo que se temió clempe desde que se habló y pensó en China de implantar «bruscamente» la república.

La intervención internacional armada, Dios sabe lo que podrá durar, pues no va bien por este camino el experimento y hoy filmando república al establecimiento de un gobierno serio, formal y definitivo, condición que exigen las demás naciones del mundo para reconocer en China el nuevo régimen.

Nótese que Yuan Shih-Kai, que ha sido el mangoneador de todo ese negocio no sólo pide protección á los extranjeros para el país, si que también para él mismo, pues teme (confesión propia) ser asesinado por los anarquistas, que fueron antes sus principales admiradores y partidarios.

Ni el gobierno provisional de Cantón, y esto prueba el gran desbarajuste reinante en China, ha pagado las cantidades vencidas en 28 de febrero último como intereses del empréstito de 5 millones de pesos fuertes ajustado en 6 octubre del año pasado por el virrey de aquella provincia Kwang-Tung.

Revista teatral

«Los espadachines»

Teatro Comico.—(Madrid).—Los espadachines, melodrama en tres actos, arreglo de la *Dame de Monsoreau* de Dumas por González del Castillo y José Loma.

Escribe el crítico de «La Correspondencia»:

«Quien no ha leído las novelas históricas de Dumas, padre? ¿Quién no se ha interesado por Enrique III y su corte, por Enrique IV y sus aventuras, por Diana de Poitiers y Diana de Monsoreau, por Luis XIV y los Mosqueteros, por la Regencia y Luis XV y el Terror, transformados de historia en novela por aquel escritor maravilloso, á un tiempo genial y vulgar?

Ayer nos parecía en el teatro Cómico que volvíamos á las lecturas ociosas de nuestra adolescencia y aun (de nuestra infancia.

Pero el autor de «Antony» y de «Cristina», siempre dramaturgo efectista de privilegiada imaginación, aun en los melodramas más vulgares conserva sus altas dotes de amenidad y de interés.

«Los espadachines», es una traducción libre de «La dame de Monsoreau», que ya en Francia fué llevada al teatro—no recuerdo cual es el colaborador de Dumas en la adaptación escénica, me parece que Maquet, pero no estoy seguro—y que produjo allí honda impresión. No hace muchos años, la resurrección de «La dame de Monsoreau», figuró entre los grandes acontecimientos escénicos de París.

Se comprende, pues, que el aplaudido autor González del Castillo y el simpático é ingeniosísimo cronista Pepe Loma se decidieran á ofrecernos en castellano un drama de tan seguro interés para la multitud de los espectadores. La escasez de elemento cómico es en «Los espadachines» una desventaja; pero no falta tampoco en absoluto. Y en cuanto á sorpresas emocionantes, no cabe pedir más.

Loreto Prado, con su travesura prodigiosa, y Enrique Chicote, con sus innegables aptitudes para esta clase de papeles de gracioso melodrama, consiguieron hacerse aplaudir mercedamente. Los demás intérpretes conyuvieron al buen éxito con discreción.»

Ayer fué curado en el dispensario de la Cruz Roja de los Hastaltes, Cristóbal Salom y Rullán de edad 13 años domiciliado en la calle de Morales número 9, del mismo suburbio, presentando una herida contusa en el pie izquierdo, producida por la caída sobre él de una herramienta llamada «caracol».

Fué asistido por el socio don Lorenzo Sanchez.

Se encuentra casi montada la locomotora Santa Eugenia de la compañía del ferrocarril Palma-Manacor.

Leemos en *La Ultima Hora*:

«Se trata de nuevo de dar en Palma una serie de grandes conciertos por la Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el inteligente maestro Arbós.

Las dificultades económicas que se han presentado cada vez que se ha tratado de llevar á la práctica el hermoso proyecto, serán esta vez vencidas gracias al apoyo incondicional que han ofrecido á la empresa de este teatro, buen número de amantes del verdadero arte.

Es pues casi un hecho el que durante la primera quincena de marzo tengamos en Palma grandes Conciertos.»

Anoche al fin llovió intensamente. El agua corría por las calles en crecido arroyo.

La ansiosa lluvia permitirá llenar las cisternas y dará la necesaria humedad á los campos.

El Maestro de la Escuela nacional de niños de Luchmayor, don Rufino Carpena dará el domingo próximo á las cuatro de la tarde una conferencia en el *Círculo Juventud Instructiva* de esta ciudad sobre el tema: «La educación popular española no es un problema insoluble».

La guardia civil del puesto de San Juan da cuenta de haber denunciado á la autoridad competente á varios individuos por haberles ocupado á cada uno diferentes armas prohibidas.

Detuvo igualmente á otro individuo por haber disparado una escopeta contra un convecino.

El Juez militar nombrado al efecto cita, llama y empieza á Bartolomé Quejgas, para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la causa que se le instruye por falta de incorporación á filas.

Ayer por la mañana al atravesar un carruaje los rails del tranvía frente al Gobierno civil, perdió una de las ruedas traseras dando el consiguiente vuelco.

El conductor sufrió ligeros contusiones.

En Petra la Benemérita denunció al Juez municipal de la misma, á varios individuos presuntos autores de los daños causados en la finca denominada *La Cova de'n Mateu* Deu de aquel término municipal.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado un individuo sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de un hurto de dinero verificado en una finca de este término municipal.

Se ha fundado en Ibiza una nueva entidad bajo el título de *Círculo Artístico*.

El número de socios asciende ya á 128.

La directiva está animada de los

mejores deseos y ansiosa de dar al círculo el mayor empuje posible.

Ayer por la mañana fué curado en la Casa de socorro un niño que se fracturó una pierna por haber caído por la escalera de la casa de sus padres, sita en la calle del General Barceló.

Nos comunica la sociedad de «Atracción de forasteros de Barcelona» que en virtud de renovación de cargos la Junta directiva de la misma ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente.—Don Mariano Rubió. Vicepresidente 1.º.—Excmo. señor don Francisco Puig y Alfonso. Vicepresidente 2.º.—Don José Rogent.

Tesorero.—Don Juan Pantaleoni. Contador.—Don José Serra. Secretario.—Ilmo. señor don Manuel Ribé.

Vocales.—D. Bartolomé Amen-gual, don Gonzalo Arnús, don Hércules Cacciari, don Pedro Clapés, don Luis Durán y Ventosa, don Mariano de Foronda, don Eusebio Güell y López, don Hugo Herberg, don Manuel Morales Pareja, don Carlos Sanllehy, don César A. Torras, don Ramón Trabal y Palet, don Enrique Vilaña.

El Presidente de la Asociación de la Prensa don Felipe Guasp nos ofrece en atento B. L. M. el nuevo local social y al mismo tiempo manifiestan que estimaría la visita de nuestro diario para la sala de lectura de la sociedad.

Agradecemos al señor Guasp su ofrecimiento, y nos es grato corresponder á su deseo.

Los obreros zapateros

Ayer por la mañana los obreros zapateros celebraron su anunciada reunión asistiendo al acto gran concurrencia.

Ocupó la presidencia el compañero Antonio Negre, asistiendo como delegado del señor Gobernador el Inspector de policía señor Mentero.

Abierta la sesión el presidente dio cuenta del objeto de la convocatoria, que era por dar cuenta de la moción que pensaban presentar á las autoridades en vista del mal estado de la industria del calzado y de su resolución de emigrar á España.

El compañero Vicente Paul mostró su satisfacción por el crecido número de asistentes lamentándose de la pasividad de las autoridades y de la parcialidad del Gobernador á favor, dijo, de los que son la causa de que el gremio tienda á desaparecer.

Habló de Inglaterra donde afirmó que el Gobierno cuida de la clase obrera.

Hablaron los compañeros Jaime Bauzá y Lorenzo Biabal en el mismo sentido que el anterior, añadiendo de este último que si después del acto que se estaba celebrando, los patronos no se llaman para presentarles una proposición (para la salvación de la industria el referido acto) sería el entierro de la misma.

Se extendió en otras consideraciones.

Seguidamente se dió lectura á la siguiente moción, acordándose ir á entregarla á las autoridades en manifestación.

Dice así la moción:

El gremio de obreros constructores de calzado de esta Capital, en vista de la situación cada día más crítica de la industria del calzado de Mallorca y principalmente de Palma, cuya vida lánguida y decadente data desde el año 1892 en que España perdió en mal hora las colonias de Cuba Puerto-Rico y Filipinas sin que Gobierno alguno en el período que media de dicha fecha al presente se haya cuidado en lo más mínimo de proteger y amparar á rama tan importante, de la producción mallorquina, que en otro tiempo representaba casi la mayor riqueza de la isla y que hoy sostiene todavía á millares de familias y constituye el único medio de vida de pueblos enteros tales como Luchamayor, Alaró, Binisalem, Lloseta ect. cuyo ya escaso sustento se halla seriamente amenazado ante la inminente proximidad de la ruina total; en vista también de que la sociedad de obreros zapateros «La Igualdad», ante semejante estado de cosas invitó á la de fabricantes del mismo oficio á entrar en negociaciones ambas entidades con el altruista fin de estudiar el problema y buscarle una solución ó atenuar su gravedad en bien de todos, habiendo contestado dicha sociedad patronal que se consideraba incapaz y sin fuerzas para emprender semejante empresa, negándose á nombrar Comisión de su seno para hacer trabajos en este sentido juntamente con otra de «La Igualdad», en vista de actitud tan suicida y desconsoladora por parte de los fabricantes ante la mentada industria que agoniza, la indiferencia con que la contemplan la Cámara de Comercio, la Unión Industrial, la Prensa, el Ayuntamiento y demás entidades que á nuestro entender tienen la obligación moral por su carácter y por los intereses que representan cuando no por espíritu de patriotismo de velar por su salvación y prosperidad, puesto que atañe á los intereses generales de Palma de Mallorca y aún de España entera.

Ante realidades tan tristes y hechos tan amargos el gremio de obreros zapateros de esta ciudad, por interés de conservación y por no tener que sucumbir de anemia con la industria, con gran sentimiento se ha visto obligado a tomar la resolución de emigrar de aquí en busca de otros sitios mejores y de más floreciente vida para las industrias y para los trabajadores del arte zapateril.

Lo que en nombre del mentado gremio de zapateros y de su organización, La Igualdad, tenemos el dolor de comunicar a V. E. por lo que el asunto pueda interesar a la patria española y al Gobierno que V. E. representa en esta provincia. — Dios guarde, etc. — El Presidente, Antonio Negro. — El Secretario, Andrés Miró.

Seguidamente se organizó la manifestación que se dirigió al Gobierno civil subiendo una Comisión a entregar las bases, la que fué recibida por el señor Gobernador acompañado del Alcalde don Juan Pou que casualmente había ido a visitarle.

Uno y otro admitieron los pliegos que les presentaron ofreciéndoles estudiar el asunto.

Los manifestantes recorrieron después el Borne, las calles del Conquistador y Palacio, la plaza de Cort, y otras, disolviéndose en medio del mayor orden.

Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Sfeijon hace los siguientes pronósticos:

El jueves 7 habrá centros de perturbación atmosférica en Túniz y en el SO. de Portugal, los cuales ocasionarán algunas lluvias en el SO. y S. de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

Del 8 al 9 evolucionarán depresiones en África septentrional y en el Mediterráneo, y producirán lluvias; especialmente en la mitad meridional, con vientos de entre NE. y SE.

El domingo 10 se apartarán por Túniz las bajas presiones mediterráneas, y se aproximará al NO. de Galicia una depresión que causará algunas lluvias en el NO. de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

La citada depresión del Atlántico se hallará en las islas Británicas del 11 al 12, y formará un mínimo secundario que pasará por el Cantábrico. Por la acción de estos elementos de perturbación atmosférica se registrarán algunas lluvias en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

Del 13 al 15 seguirá actuando en las islas Británicas una depresión, y su influencia será poco sensible en nuestra Península, como no sea en el O., principalmente del 13 al 14.

Sobre una comunicación

Hemos hablado con el Presidente de la Diputación señor Barceló sobre la noticia de una comunicación dirigida por él al Arquitecto señor Reynés, publicada por el colega de la noche.

En dicha comunicación el señor Barceló se limitaba a significar a dicho funcionario su disgusto por ciertas frases, que considera molestas para determinadas autoridades, del escrito que el señor Reynés, juntamente con otros funcionarios, dirigió al Excmo. Sr. Presidente de la Comisión mixta de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, con motivo del derribo de la Puerta de Santa Margarita, añadiéndonos que lo demás del escrito publicado por dicho colega no era de la comunicación sino comentarios del periódico.

Nos satisface el señor Barceló que está muy satisfecho de los servicios del señor Reynés.

Sermones Cuaresmales

En la Catedral De cuán estrecho sea el camino de la salvación, habló el orador cuaresmal Rdo. P. Viladevall.

Expuso a la consideración de sus oyentes la necesidad de amoldar nuestras acciones a la norma que señala el Evangelio para andar con desembarazo por la angosta senda que al cielo conduce.

Manifestó también que los bienes del mundo, riquezas, honores, y todos los refinamientos de la vida son sobrado bagaje para recorrer dicha senda, sirviendo de grave obstáculo para avanzar por ella.

Encareció la necesidad de preservarnos del pecado, para conseguir la salvación. Pero no sólo, añadió el orador, hay que preservarse del pecado mortal, sino también del venial, pues muchos no reparan en cometer pecados veniales lo que constituye un serio peligro para el alma, pues debilita los efectos de la gracia y sin esta sabido es que le es imposible al hombre evitar el pecado mortal.

Expuso también el P. Viladevall la aberración que involucra el aguardar para la última confesión, a la hora de la muerte, el convertirse, pues se corre gravísimo riesgo de perderse para siempre, ya que en aquel trance la mayoría de las veces el enfermo ni siquiera se da cuenta de lo que hace, y por esto el Doctor de la Iglesia San Jerónimo afirmaba que de cada mil que aguardan el trance supremo para su conversión, suele salvarse uno.

Habló de lo muchísimo que se preocupaban los Santos del negocio de su salvación y de los grandes temores que abrigaban de perderse, no obstante su vida ejemplar; y a este propósito citó el caso de San Hilarión que después de 80 años de austeridades, aun temblaba temiendo por su salvación, y el de Santa Magdalena de París que no obstante su vida ejemplarísima preguntaba

acompañada a su confesor: Padre ¿me salvaré?

Todos los Santos hicieron grandes penitencias para asegurar el negocio de su salvación y Nuestro Señor Jesucristo como hombre queo dar el mismo el ejemplo y bebió el amargo caliz de sus trabajos.

Es necesaria la mortificación para salvarse; el divino Maestro dijo refiriéndose al hombre: toma tu Cruz y sígueme.

Terminó el orador exhortando a sus oyentes a seguir el divino mandato, único medio de salvar el alma.

De Sociedad

El ministro de Instrucción pública ha concedido la gran cruz de Alfonso XII a Enrique Borrás.

El decreto de concesión se publicará en breve.

En la villa de Marratxi ha fallecido la anciana y distinguida señora doña Florentina Mutty y Bernad, Viuda de Villalonga.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Descanse en paz.

Reciba su distinguida familia y en especial sus hijos don Antonio Emilio Villalonga y el Teniente coronel don Miguel, la expresión de nuestro sentido pésame.

Como verá el lector en la sección telegráfica, ha sido destinado para el mando del Escuadrón de Caballería de Mallorca el teniente coronel señor Oleza.

El Comité español de propaganda del segundo Congreso internacional de educación moral que se celebrará el próximo verano en La Haya a propuesta de su Vice-presidente señor Azárate ha designado como Secretario de dicho Comité por las Baleares a nuestro distinguido amigo el Profesor de la Escuela de Comercio don Francisco Castañeda.

En el vapor Rey Jaime I, llegaron ayer de Barcelona, don Baudilio Mir y señora, don Jaime Colom, don Guillermo Colom, don Amadeo Albareda Roselló, don Reinaldo Herrero, don Luis Rodríguez, don Eugenio Balbuena, don Cristóbal Magraner, don Antonio Pastor, don Juan Puig y señora, don Roberto Vives y don Juan Dessy.

También llegaron en dicho buque el señor Marqués de Bellpuig y el señor Conde de Villardaga y señora.

En el vapor Lulio, llegaron ayer de Ibiza, don José Tur, don José Juan, don Antonio Ribas, don Juan Guasch, don José Colomar, don José Dubá y don Juan Ribas.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor Rey Jaime I, don Germán Arus y don Antonio Miguel.

Para Ibiza, salieron anoche en el vapor Mallorca, don Antonio Moles y don Jaime Prats.

Anoche salió a bordo del rápido para Barcelona el exdiputado provincial don Luis Pascual.

Anoche salieron para Barcelona en viaje de novios don Antonio Marroig y doña Teresa Crespi.

Anoche para Mahón, salieron en el vapor Menorquín, don Juan Meliá y don Bartolomé Mari.

Poco antes de cerrar la presente edición llega hasta nosotros la triste noticia del fallecimiento en su predio San Duri, de Capdeella, don Agustín Buades Muntaner, persona que gozaba de grandes simpatías por lo que su muerte ha sido muy sentida. Reciba su familia y en particular su distinguida esposa la expresión de nuestro más sentido pésame.

El Gobernador civil y las hermanas Vigné

Ayer fueron muchos los comentarios que se hacían sobre los sucesos desarrollados anteanoche.

El señor Presidente del Centro de Defensa Social dirigió anteaayer al Presidente del Consejo de Ministros, al Ministro de la Gobernación, a los Diputados a Cortes por Mallorca señores Maura, Roselló y Valenzuela y al Senador señor Marqués de la Genia el siguiente telegrama: «Centro Defensa Social aplaude conducta G. gobernador respecto obstáculo altamente inmoral «Teatro Balear» y suplica mantenga disposiciones de dicha autoridad.—Presidente».

Además, una comisión de la Junta Directiva del Centro de Defensa Social formada por el Presidente don Gabriel Massanet y los señores don Juan Bta. Font y Peña, don José de España, don José Font y Arbos y don Francisco Barceló ha entregado un oficio al señor Gobernador civil aplaudiendo su conducta en este asunto.

Distinguidas señoras de esta capital se han recogido firmas para elevar una instancia al Presidente del Consejo de Ministros aplaudiendo entusiastamente la resolución del Gobernador civil, señor la Serna, al suspender el trabajo de las hermanas Vigné.

Ayer por la mañana una Comisión formada por don Pedro Borrás, don Sebastián Bannazar y don Gabriel Oliver pasó a visitar al señor Gobernador para rogarle que auto-

rizará a las hermanas Vigné para que continuasen trabajando en el Balear.

Al visitar como de costumbre a dicha autoridad nos manifestó que acababan de visitarle dichos señores a quienes había dicho que como representantes de una manifestación ilícita podía mandarlos a disposición del juzgado, pero que les perdonaba y que no podía escucharles.

El señor Alcalde con quien hablamos nos suplicó que hicieramos constar, que al enterarse ayer por la mañana de las manifestaciones de la noche anterior había visitado al señor Gobernador para ponerse a su lado pues como autoridad municipal estaba siempre al lado de la gubernativa para el cumplimiento de la ley.

Anoche en el rápido Jaime I se embarcaron para Barcelona los artistas Pilar y Luisa Vigné.

A pesar del tiempo lluvioso que reinaba acudieron al muelle buen número de curiosos.

Desde las ocho de la noche hubo concentradas en el patio del Gobierno civil varias parejas de la benemérita montada.

La nueva ley de reclutamiento

Modificadas las instrucciones provisionales para la aplicación de ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército de 27 de Febrero último, publicamos a continuación las disposiciones de las mismas que se refieren a la instrucción militar y a la reducción del tiempo de servicio en filas.

Dicen así: «Art. 84. El tiempo de permanencia en filas para los efectos de instrucción de los individuos de la segunda agrupación del contingente, será variable según la preparación militar y aptitudes de cada uno, estableciéndose para ello los siguientes grupos de conocimientos militares: Primer grupo.—Instrucción táctica de recluta y sección, en infantería y zapadores y ferrocarriles; la instrucción táctica del individuo y la instrucción a caballo, en caballería; la instrucción táctica del recluta y de pelotones a pie y la instrucción a caballo, en artillería montada y a caballo, pontoneros é Intendencia y Sanidad montadas la instrucción táctica del recluta, a pie y de pelotones, en artillería de montaña y de plaza, aerostación, automóviles, telegrafistas, Intendencia y Sanidad militar de montaña y plaza; gimnasia, en la extensión que exigen los reglamentos de cada arma ó servicio, obligaciones del soldado y leyes penales, servicio interior de los cuerpos y de guarnición, honores y tratamientos, conocimientos del armamento portátil y nociones de educación moral, instrucción de tiro en infantería, caballería, zapadores y ferrocarriles, de modo que resulten los individuos clasificados como tiradores de segunda, por lo menos; en ingenieros, Intendencia, Sanidad militar y unidades para servicios especiales, la parte técnica necesaria para desempeñar su peculiar cometido y estar en disposición de manejar rápidamente el material, y la instrucción de cañón, en artillería.

Segundo grupo.—Instrucción teórica y técnica, que comprenderá: En todas las armas y servicios, las obligaciones del soldado, leyes penales, servicio interior de los cuerpos y de guarnición honores y tratamientos, conocimiento del armamento portátil y nociones de educación moral. En caballería, artillería montada y a caballo, pontoneros é Intendencia y Sanidad montadas, la instrucción a caballo. En infantería, artillería, práctica del tiro con fusil y carabina, de modo que los individuos estén clasificados, cuando menos como tiradores de segunda clase.

En todos los institutos de artillería, la instrucción de cañón. En telegrafistas, zapadores, ferrocarriles, automóviles, pontoneros, aerostación, Intendencia y Sanidad, el conocimiento del material y la instrucción técnica de estas especialidades.

Tercer grupo.—Instrucción táctica y gimnástica, que comprenderá: En infantería, zapadores y ferrocarriles, la instrucción táctica del recluta y sección.

En caballería, la instrucción táctica del individuo a pie. En artillería montada, a caballo, de montaña y plaza, pontoneros, aerostación, automóviles, telegrafistas, Intendencia y Sanidad, la instrucción táctica de recluta y de pelotones a pie.

Además, en todas las armas, cuerpos y servicios, la gimnasia, con la extensión que se exija en cada una de ellas. Los individuos que poseen todos los conocimientos del primer grupo, estarán en filas sólo 20 días, para que en ellos adquirieran hábitos militares, se les inculcaba la disciplina, efectúan algunas prácticas de conjunto y de campaña y amolden sus conocimientos y prácticas al material especial del Ejército, los destinados a artillería, ingenieros, Intendencia, Sanidad y tropas y tropas especiales.

Aquellos que al incorporarse a filas acreditan poseer la instrucción teórica y técnica comprendida en el segundo grupo, permanecerán en filas 80 días, si han de pertenecer a institutos a pie, y 150 en los montados, ó sólo también en los últimos si demuestran poseer la equitación.

El plazo máximo de permanencia en filas para instrucción de los reclutas de la segunda agrupación del contingente que al incorporarse a ellas carezcan de preparación militar, no conociendo por completo toda la instrucción necesaria para ser clasificados en alguno de los tres grupos anteriores, será de cinco meses en infantería, zapadores, artillería de montaña y plaza é Intendencia y Sanidad de montaña y plaza; y seis en caballería, artillería montada y a caballo, telegrafistas, pontoneros, ferrocarriles, aerostación, automóviles, Intendencia y Sanidad montadas y tropas especiales.

La acreditación de los conocimientos técnicos y prácticos a que este artículo se refiere, excepción del tiro, se hará mediante certificado de las Escuelas Militares, encargadas de difundir la instrucción militar



Don Agustín Buades Muntaner

HA FALLECIDO

EN SON DURI DE CAPELLÀ

Q. E. S. G. H.

Su familia participa a sus amigos esta triste noticia y les agradecerá una oración para el eterno desconsuelo de su alma.

El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias a todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio de su alma.

fuera de filas, y en tanto éstas no se creen por examen individual de los reclutas en los cuerpos a que sean destinados. Para la instrucción de tiro se comprobará la aptitud de cada uno mediante la presentación de la libreta de tiro reglamentaria en el Ejército, autorizada por las Escuelas Militares ó por la actual Sociedad de Tiro Nacional, en tanto no existan otros con análogo carácter y garantías.

Art. 85. Los individuos que deseen acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas, establecida en el artículo 268 de la ley, deberán acreditar que poseen los siguientes conocimientos:

Instrucción práctica: Táctica.—Recluta, sección y compañía en infantería ó unidad similar en las otras armas.

Gimnasia.—Por lo menos, la comprendida en la primera parte del correspondiente reglamento.

Tiro.—Ejercicios de tiro de instrucción necesarios para que los individuos resulten clasificados como tiradores de segunda clase, por lo menos.

Conocimientos teóricos: Obligaciones del soldado, cabo y sargento, servicio de guarnición é interior de los cuerpos, honores y tratamientos é ideas de educación moral del soldado.

Art. 86. Los mozos que deseen acogerse a los beneficios de las cuotas militares abonarán el primer plazo con anterioridad al sorteo.

Los plazos segundo y tercero de las expresadas cuotas se abonarán durante los meses de Agosto y Septiembre de los dos años siguientes al del alistamiento excepcional hecha de los que disfruten prórroga, que lo harán en los mismos meses de los dos años siguientes al de la terminación de dicha prórroga.»

Caída en un pozo

Un hombre ahogado Nos escriben de Luchmayor dándonos cuenta de la siguiente desgracia:

Serían las diez de la mañana de anteaayer cuando unas vecinas de la casa número 29 de la calle de la Marina de dicha villa, oyeron unas voces pidiendo auxilio que salían del corral de la casa citada.

Corrieron a la casa citada y viendo que estaba cerrada fusieron en busca del dueño que no tardó en presentarse encontrando a faltar al padre de aquel Gabriel Mir Monsear, de 88 años de edad, el que fué hallado en la cisterna siendo ya cadáver.

Como de costumbre lo habían dejado en la casa y se supone que saldría a tomar el sol y como era ciego caería en la citada fuente.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia, practicando las diligencias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

La Puerta de Santa Margarita

y don José Ramón Mérida

El reputado arqueólogo y crítico de arte don José Ramón Mérida, bajo el título de *Destrucción de un Monumento nacional* se ocupa del derribo de la Puerta de Santa Margarita en la primera columna de *El Correo* de Madrid.

A título de curiosidad, para que el lector vea como es juzgado aquel derribo, trasladamos a continuación algunos párrafos del artículo de don José Ramón Mérida, a los que precedían una detallada narración de cómo se efectuó el derribo:

Se ha destruido un monumento nacional, que, según la ley, debía ser protegido y conservado por esas mismas autoridades, y no podía ni aun hacerse en el reparo alguno, caso de necesitarlo, sin previo informe de la Real Academia de San Fernando.

¿Qué decir ante tal enormidad? Pero lo pavoroso es que ayer fueron los Caños de Carmona, hoy es la Puerta de Santa Margarita; y por este camino y con la segura impunidad con que cuentan los que de tal modo hacen polvo la historia y el arte nacional, el día menos pensado nos dicen que las autoridades locales han derribado la Catedral de Sevilla ó la de Palma de Mallorca, ó... Dios sabe qué otra joya de nuestro glorioso pasado, que es de lo poco que nos queda.

Con mucho menos motivo que el desahogado cometido en la capital de Baleares se han suspendido Ayuntamientos y encausado a vecinos más ó menos bien quitos. Un ministro del período revolucionario dió un alto ejemplo de cultura con aquel célebre telegrama, contestación al parte en que cierto gobernador le daba cuenta de que se había presentado una *mancha roja en el cielo*. El ministro contestó



LA SEÑORA

DOÑA FLORENTINA MUTTY Y BERNAD

VIUDA DE VILLALONGA

Falleció en el día de ayer a las cuatro de la tarde en Marratxi Después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos, hijas, hijas políticas, hermanas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde y el funeral que se celebrará en la parroquia de dicha villa mañana día ocho a las nueve y media.

sencillamente: «Cuando se presentan auroras boreales, los gobernadores dimiten.»

Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento aprobando varios expedientes de trámite.

Para hoy a las doce y media está convocada la Comisión de Beneficencia y Fomento para resolver algunos asuntos pendientes.

El señor Alcalde tomó ayer algunas medidas para evitar ciertas extralimitaciones cometidas por determinados basureros particulares.

Del Ejército

Ascenso.—Ha sido ascendido a Teniente Coronel el comandante del Escuadrón Cazadores de Mallorca don Jaime de Oleza Cabrera.

Ha sido ascendido al empleo superior inmediato el sargento de la guardia civil don José Noguera.

Junta local de primera Enseñanza

Anoche bajo la presidencia accidental de don Juan Bta. Font y Peña y con asistencia de los señores vocales don Pedro Jimenez, don José Llobera, don Gabriel Fuster, don Francisco Mir, don Bartolomé Terrades, don Eugenio Losada y don Gaspar Bannazar, en las Casas Consistoriales, se reunió dicha junta al objeto de celebrar sesión ordinaria.

Se aprobó el acta de la anterior. Seguidamente se dió cuenta de dos oficios: uno del Inspector municipal de Sanidad señor Font y Monteros y otro del Arquitecto municipal señor Bannazar, informativos del local que se trata de tomar en arriendo en la P. de Atarazanas para en él instalar la primera escuela pública elemental de niños de esta ciudad, de los que resulta que el local de referencia reúne buenas condiciones higiénicas y de solidez, en vista de lo cual se acordó dar de ello cuenta a la Junta provincial de Instrucción pública a los efectos procedentes.

Se dió luego cuenta de un oficio suscrito por doña Dolores Rubí por el que manifiesta que en cumplimiento de lo ordenado ha cerrado interinamente la escuela pública de párvulos que ella regenta, hasta recibir nuevas órdenes, de lo que se dió por enterada la Junta. La presidencia expuso a los reunidos que durante el plazo señalado al efecto en el anuncio inserto con motivo del concurso abierto para la adquisición de local, donde instalar la 2.ª escuela pública de párvulos, se han presentado tres solicitudes: una de don Victoriano Aguió ofreciendo la casa número 43 de la calle de San Bartolomé, por el alquiler anual de 1.500 pesetas, otra de doña María Francisca Oliver y Cabret, por la que ofrece la casa número 17 de la calle de Gater por el alquiler anual de 1.200 pesetas y otra de doña Esperanza Rubí y Mathau, ofreciendo la casa número 42 de la calle de la Concepción, por el anual alquiler de 900 pesetas.

Se acordó que una ponencia compuesta por los señores Jimenez, Terrades, Losada, Font y Peña y Bannazar, el sábado próximo a las doce, pase a visitar los locales ofrecidos.

Se dió por enterada la Junta de un oficio de doña María Tur, maestra de la escuela mixta subvencionada del Vivero por el que se da cuenta de que a la misma asisten 49 alumnos de ambos sexos y de otra comunicación de doña Juana Ferrer, maestra de igual clase en la *Creu Vermeja*, manifestando que la asistencia a la escuela de su cargo es de 31 alumnos, también de ambos sexos.

A propuesta del señor Font y Peña y por unánime acuerdo de los reunidos, se

convinó en hacer contar el sentimiento de aquella, por el fallecimiento del ilustrado Inspector provincial de primera enseñanza don Andrés Morey y Amengual. Se dió cuenta de dos instancias una de doña Jacinta Morell y otra de doña María Amorós, Maestras de escuelas públicas de esta ciudad interesando de dicha Junta informe sus respectivos instancias por las que solicitan ser declaradas Directoras de escuela graduada y que se gradúe la enseñanza en sus escuelas.

Después de amplia y detenida discusión se acordó quedaran dichas solicitudes sobre la mesa para su estudio. Se acordó proceder al informe de las instancias de los Maestros de las escuelas públicas elementales del 2.º distrito acordar de este municipio, por lo que interesan el reconocimiento de la categoría, conque figuran en el escalafón, a los efectos procedentes.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas A las seis de la mañana de Ibiza el vapor *Lulio*, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas A las seis de la mañana de Barcelona el vapor *Rey Jaime I*, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas A las siete de la mañana para Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*, con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde a las cinco.

Anoche a las siete para Mahón el vapor *Menorquín*, con la correspondencia, pasaje y carga.

Anoche a las diez para Barcelona el vapor *Rey Jaime I*, con la correspondencia, pasaje y carga.

Aoche a las diez para Ibiza el vapor *Mallorca*, con la correspondencia, pasaje y carga.

También quedaron despachados: Para Alcedia el laud *Catalina*, con lastre.

Para Argel el laud inglés *Inocencio*, con lastre.

Para Barcelona el bergantín galeón *Conchita* con efectos.

Esta mañana son esperados de Mallorca el vapor *Monte Toro*, de Barcelona el vapor *Beller* y de Marsella el vapor *Rey Jaime II*.

CULTOS

Para hoy

Antifona de Cuarentena Flores

Concluyen en San Miguel en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto, Exposición a las seis, a las diez Tercia, Misa mayor y Vísperas; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Divino Amor en San Felipe Neri.

Para mañana

Antifona de Cuarentena Flores

Empiezan en Montesión en honor de S. Francisco Javier: Exposición a las seis y media; misas a las nueve, diez y once; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio de la novena, sermón por el R. P. don José Luis Iniesta, S. J. y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Inmaculada Concepción en la Catedral ó Concepción.

En la Catedral Basílica será expuesta la Reliquia de la Esponja.

Santoral

Hoy.—Santo Tomás de Aquino y santa Perpetua.

Mañana.—Santos Juan de Dios y Veremundo. Abstención de carne.

TELEGRAMAS

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 6 a las 18

La cuestión de Larache.—La huelga de Inglaterra.—Gasset contento

El Consejo de ministros que se ha celebrado bajo la presidencia del señor Canalejas ha sido de larga duración.

Trataronse numerosas cuestiones cambiando impresiones sobre los debates parlamentarios de estos días y también del incidente ocurrido en Larache entre españoles y franceses que tiene escasa importancia, buscándose con M. Poincaré una fórmula satisfactoria y siendo incierto según manifestaron los ministros que el coronel Silvestre prohibiera el desembarco de material para la línea telegráfica francesa; pues únicamente advirtió aquél que estando sin terminar las negociaciones no podía autorizar el desembarco sin acuerdo de ambos países.

Después trataron de la huelga de Inglaterra que preocupa al Gobierno por las consecuencias que pudiera tener y por lo que pudiera alcanzarnos de ella.

Se acordó recomendar a los jefes de los distritos mineros que fuerzen la producción, habiéndose indicado a los obreros que están hoy fatigos de trabajo para que vayan a Asturias en donde serán ocupados para extraer carbón.

También se convino en celebrar mañana una reunión de navieros, ferroviarios y electricistas con el alcalde, directores, ministros de Fomento y Marina con el señor Canalejas para tomar acuerdos y cortar la huelga forzosa en que se hallan muchos obreros.

Varios ministros dieron cuenta de algunos asuntos de sus respectivos departamentos.

Después del Consejo el señor Gasset se mostró contento diciéndoles a los periodistas que ya vieron ustedes como me defendí como gato panza arriba.

El Consejo era esperado con viva curiosidad por creerse que en el se trataría de la situación del señor Gasset en el Parlamento, con motivo de lo sucedido en el asunto de las carreteras.

CONGRESO

Madrid 6 a las 18

Espada contesta á Gasset

A las 3 y 5 se abre la sesión bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul toman asiento los señores Canalejas, Barroso, Pidal y Gasset.

Se aprueba el acta de la anterior.

El exSubsecretario de Hacienda conservador señor Espada contesta á la alusión que le dirigió anteayer el señor Gasset sobre el ferrocarril de Puertollano.

Madrid 6 a las 24

Contestación del señor Espada.—Explicaciones del señor Gasset.—Interviene el señor Villanueva y Sánchez Guerra.—Frases duras.—Gasset se lamenta

El exDirector general de Obras públicas señor Espada contesta á la alusión que le hizo el señor Gasset sobre el ferrocarril de Puertollano á Córdoba, lamentando que el señor Gasset tuviera la desconsideración de aludirle estando ausente.

Defiende su conducta en la intervención del expediente del referido ferrocarril.

El señor Gasset dice que no intentó molestar ni al señor Allende Salazar ni al señor Espada, abadiendo que también era ilícito el que se le temerara de inmoralidad en la tarde del lunes por un diputado conservador por la cuestión de las carreteras.

Lee el informe que emitió el señor Burgos contrario á la devolución de la fianza al contratista del mencionado ferrocarril.

El señor Espada rectifica invitando al señor Gasset que citara una sola disposición que impida la devolución á dicha fianza á la Compañía.

El señor Canalejas declara la honorabilidad de los señores Allende Salazar y Espada.

Examina la tramitación del expediente y dice que ese expediente lo

servían al llegar á Fomento los ministros nuevos como plato poco sabroso por ser difícil su solución.

El señor Villanueva pide la palabra y dice que se trata de una apreciación legal salvando la honorabilidad y respeto de las personas y de los partidos.

Rectifica el señor Gasset.

El señor Sánchez Guerra censura que se atacara la otra tarde en el Congreso al señor Allende Salazar como se le atacó ayer á él en el Senado estando ausente.

Dice que el procedimiento empleado por el señor Gasset es muy raro.

Vuelve á tratar de nuevo de la cuestión de la modificación introducida en el plan de las carreteras y dice que si el ministro de Fomento prosigue así, los conservadores ni podemos, ni queremos, ni debemos considerarle como beligerante. (Rumores).

Pide las hojas de las carreteras de varias provincias para demostrar con pruebas las exclusiones y las inclusiones que se han hecho, que fué lo que denunció.

Requiere al señor Canalejas que las examine y emita juicio (envía las hojas al señor Canalejas).

Dirigiéndose al señor Gasset le dice que en el banco azul se está para ser útil á la patria y no para recreo y satisfacer vanidades y ambiciones ilícitas.

El señor Gasset se duele de la dureza con que le trata el señor Sánchez Guerra y de que le acuse de atacar á sus adversarios ausentes.

Protesta de sus frases y dice que no puede hablarse en una Cámara de caballeros de incorrección y piratas.

Protesta también de que el señor Conde de Romanones no haya impuesto al señor Sánchez Guerra un correctivo.

El señor Sánchez Guerra enfadadísimo agita la campanilla diciendo que tan solo oyó conceptos duros como otros ministros escucharon protestas mayores (Aplausos de los conservadores).

El señor Gasset insiste en estimar ofensivas las palabras del señor Sánchez Guerra y reclama se le den explicaciones.

El señor Conde de Romanones invita al señor Sánchez Guerra que explique sus palabras.

Este dice que nada ha expresado ofensivo para el ministro.

El señor Gasset se lamenta de las desconsideraciones con que se le trata y apela á la justicia del país.

Interviene el señor Canalejas diciendo que no hará cuestión de gabinete los asuntos relacionados con las carreteras.

Agradece las frases de la Presidencia.

El señor Conde de Romanones agradece á su vez las palabras del señor Canalejas pues la carga es mayor á sus merecimientos.

El señor Gasset insiste en lo de las hojas que se han ido circulando por la Cámara.

Interviene en el debate el señor Villanueva y explica su intervención en el expediente del ferrocarril de Puertollano.

El señor Pedregal pregunta si las hojas las examinará la Comisión.

Le contesta el señor Gasset diciendo que la Comisión confrontará las dos relaciones.

Rectifican varias veces dichos señores y se suspende el debate.

El señor Soriano pide el expediente sobre la Sociedad «Hispano-Africana» y una copia del acta de las elecciones verificadas últimamente en el distrito de Caba.

El señor Canalejas dice que el expediente del ferrocarril de Puertollano se repartirá para que los ministros puedan examinarlo con todo detenimiento.

El señor Senante pide los expedientes instruidos desde el año 1899 sobre las concesiones de todas clases hechas en Africa.

Y se levantó la sesión.

SENADO

Madrid 6 a las 18

Contra cierta publicación en el «Diario de Sesiones»

Empieza la sesión del Senado á la hora reglamentaria.

Preside el señor Montero Ríos.

Ocupan el banco azul los minis-

tros de Instrucción pública y de Estado.

El señor Allende Salazar pide la palabra diciendo que en el Diario de Sesiones ha aparecido una comunicación legal salvando al presidente del Congreso por un funcionario de Fomento.

El señor Aguilera protesta de ello y dice que también aparece otra nota y los acuerdos del Consejo de Estado.

El señor Montero Ríos dice que el Diario de Sesiones no se hace con intervención de la Mesa por imposibilidad y si solo interviene con las correcciones de los senadores que han intervenido en la sesión, añadiendo que se acordó imprimir el expediente íntegro. Promete que se tratará de poner correctivo á este abuso.

COTIZACIONES

Madrid 6 a las 18

Interior contado.	84'75
Interior fin de mes.	84'80
Amortizable, 5 p. 2.	100'95
Amortizable nuevo.	92'90
Esanco de España.	449'00
Compañía Tabacalera.	280'00
Francos.	7'75
Libras.	60'05
Exterior.	95'25

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 5 a las 24

Fiesta literaria

En breve se celebrará en Madrid una fiesta literaria en el Centro de hijos de la coronada Villa en honor de Moratin, representándose «El sí de las niñas», esponiéndose el busto de Moratin.

Nuevo partido en Portugal

Comunican de Lisboa que va á formarse en aquella capital un partido republicano-socialista portugués siendo sus organizadores un grupo de senadores independientes redactando un programa conforme á las bases en que se funda el partido radical francés.

Las fiestas de Alicante

Durante la estancia de los Reyes en Alicante, revisarán las tropas de aquella guarnición.

Además visitarán el cuartel de Benalua en donde serán obsequiados con un espléndido lunch.

A la Reina doña Victoria se le regalará un magnífico ramo de flores por la oficialidad del regimiento de la Princesa.

La huelga inglesa y el comercio de frutas

Dicen de Valencia que se teme que la huelga de Inglaterra perjudique el negocio de embarque de frutas, pues los vapores no podrán embarcarla económicamente por no tener cargamento de Inglaterra á España, no sacándose carbón.

Mineros en huelga

Dicen de Santander que los obreros de la mina que explota la compañía inglesa, San Salvador, en Astillero se han declarado en huelga en número de 140, por no haber conseguido de la Dirección el despido del encargado de los trabajos por el mal trato que dicen los obreros recibían de dicho empleado.

También huelgan 80 obreros de la mina de Setares, en Castro Urdiales por haber sido despedidos dos compañeros.

Asamblea republicana

El día 24 del actual se reunirá la Asamblea provincial de Unión Republicana.

En dicha Asamblea se discutirán las bases de la definitiva organización del partido en las provincias y en Madrid, encareciendo la propaganda de los ideales republicanos.

Madrid 6 a las 18

Firma regia

El ministro de la Guerra sometió á la regia firma una combinación estensa de intendentes del Ejército.

Otras disposiciones concediendo el mando de los regimientos de Tardit y Villarobledo á los coroneles señores Ampudia y Palomino; del Escuadrón de Mallorca al teniente coronel de caballería señor Ojea; y á las zonas de Murcia y Lugo los coroneles señores Amado y Nera.

Concediendo la cruz de María Cristina al capitán señor Barbata. El de Marina puso á la firma del Monarca los decretos aprobando el reglamento provisional del Cuerpo de contramaestres de puerto.

Ascendiendo al guarda almacén de segunda clase don Manuel Lombardero.

Señalando el 30 de Abril para el concurso que ha de celebrarse en el ministerio de Marina para la presentación de proyectos del Colegio de huérfanos en el término de Chamartín.

La huelga de Inglaterra repercute en Castellón

Dicen de Castellón que la agrupación de embarcadores de frutas ha recibido un telegrama diciendo que la huelga minera de Londres se agrava sin una perspectiva de inmediato arreglo, lo que hará que los vapores no puedan ir á cargar á Castellón.

En dicho telegrama se encarga se suspenda toda clase de embarque para Inglaterra.

Este telegrama ha causado grandísima impresión, continuando el cierre de almacenes.

De continuar la huelga, dentro de la presente semana se cerrarán todos los almacenes, prodiéndose la fruta que se tenía preparada para el embarque, y no comprándola á los agricultores.

La «Gaceta».—Las farmacias regentadas

La Gaceta de hoy publica lo siguiente:

Una Real orden declarando que el artículo 23 de las Ordenanzas de Farmacias en concordancia con las disposiciones dictadas para su cumplimiento, autoriza únicamente á las viudas de farmacéuticos y á sus hijas solteras é hijos varones menores de edad, para continuar al frente de la farmacia que fué de su esposo y padre respectivamente, siendo de necesidad tener un regente.

Anulando las circulares de Septiembre y Octubre últimos referentes á las procedencias de Cetigu y puertos de Servia.

Publica además el estado demográfico sanitario de todas las provincias de España respectivo al mes de Diciembre último.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 6 a las 23

Buques parados.—Fábricas paradas.—Dos mil trenes suprimidos

Londres.—En muchos puertos existen buen número de vapores que se ven en la imposibilidad de zarpar por falta de carbón.

Por dicho motivo van parando muchas fábricas cesando á miles de obreros en el trabajo.

También por falta de combustible se han suprimido dos mil trenes, viéndose en la imposibilidad de venir á sus quehaceres muchos empleados.

El conflicto se agrava por momentos, tomando proporciones colosales.

Las negociaciones franco españolas.—Quejas de Poincaré

Paris.—Le Temps dice que el Presidente del Consejo M. Poincaré se ha quejado amistosamente al Embajador de España en aquella capital señor Perez Caballero, de la intransigencia que parece demuestra España en la cuestión de las negociaciones.

M. Poincaré ha expresado el deseo de llegar en breve á una solución.

Las tropas francesas en una emboscada

Oran.—Indígenas venidas de Ujda dicen que la tropa francesa cayó en una emboscada en el camino de Taza.

Los franceses tuvieron muchas bajas.

Detención de la Presidenta de la acción social femenina

Londres.—Menudeando los ascádalos que dan las sufragistas, la Policía ha detenido á Laurence Rithik, Presidenta de la acción social femenina como promotora de los desórdenes ocurridos recientemente.

Amnistía rechazada

Lisboa.—La Cámara ha rechazado por 63 votos contra 25 la proposición de amnistía para los delitos políticos que presentó Almeida.

Los periódicos parisienses acusan á España de intransigente.—Medios violentos

Paris.—Le Gaulois, L'Eclair, Le Journal y L'Action emprenden una campaña contra España, acusándo-

la de intransigente en la cuestión de las negociaciones, y aconsejan al Gobierno francés que rompa dichas gestiones.

Algunos de dichos periódicos llegan á indicar la conveniencia de la declaración de guerra á España.

Le Matin aconseja al Presidente de Ministros M. Poincaré que organice el protectorado de Francia en Marruecos prescindiendo de España.

Le Petit Parisien dice que cree preferible que se empleen medios amistosos.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 6 a las 23

Turcos rechazados

Malta.—Ayer las tropas turcas atacaron el oasis de Ainzara siendo rechazados por los italianos.

Bajas de los italianos

Roma.—En el último combate de Derna los italianos tuvieron ocho oficiales y cincuenta soldados muertos y 13 oficiales y 162 soldados heridos.

Consecuencias de la guerra.—Soldados desertores.—Estado de miseria

Viena.—Muchos italianos emigran á Austria empujados por la miseria á consecuencia de la guerra. Ayer en Trento había 2.800 italianos procedentes de la alta Italia.

Se calcula que en un mes han llegado á Trieste mil desertores italianos.

Estos aceptan colocaciones en trabajos agrícolas á cualquier salario para evitar tener que ir á la guerra.

Refuerzos á Trípoli

Roma.—A consecuencia de las bajas sufridas por las tropas italianas en los últimos combates, se cree que es preciso enviar más refuerzos á Trípoli.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 6 a las 22

Los votos de Cambó

Mañana por la junta de escrutinio será proclamado diputado por Castelltersol, el leader de los regionalistas señor Cambó.

El señor Cambó ha obtenido 4415 votos y el candidato radical que luchaba frente á él obtuvo solamente 352 votos.

Conferencia

Sobre la situación del señor Lerroux en la política española dará el próximo sábado una conferencia en Balaguer, el propagandista republicano señor Litran.

Muerto por un tren.—¿Suicidi?

Hoy al mediodía, cerca de la Cárcel, un tren, de la línea de Madrid, destruyó á un individuo llamado Juan Genis, de 54 años de edad, que ejercía el cargo de cobrador de la Casa Singer.

Créese que se trata de un suicidio.

El asunto de la secuestradora.—Hallazgo de un telegrama de Palma

—El marido tuvo en Mallorca una tienda de antigüedades.—Sus manifestaciones. Lo que se supone.—A disposición del juez

Sigue preocupando la atención pública el asunto de la secuestradora Enriqueta Martí.

Entre los papeles que le han sido ocupados en un registro practicado en su domicilio figura un telegrama de Palma que dice: «Dime si es preferible niña niño. Marqués está aquí».

Los reporters han interrogado sobre este particular al marido de la Enriqueta, el cual ha manifestado que tuvo durante dos meses una tienda de antigüedades en Palma, no se recuerda en que calle y que tuvo entonces relaciones comerciales con Marqués persona dignísima, cuyo nombre no recuerda.

Añade que por aquel entonces Enriqueta no se dedicaba á tráfico alguno.

Obsérvese que el marido de la Enriqueta procura embrollar las cuestiones, enredándose con frecuencia.

Sospéchase que la niña Angelita hallada en casa de la secuestradora sea hija de una hermana del marido, que es soltera.

Parece además [que Enriqueta y su marido vivieron también en Mahón.

Esta tarde la secuestradora ha pasado á disposición del Juez quien ha tomado declaración á varios testigos.

Según parece hasta el presente concretase contra la acusada tres sustracciones de menores y un secuestro.

Niña que fué arrollada por un auto-fallecida

Ha fallecido la niña que el pasado domingo fué arrollada por un automóvil en la calle de Salmerón de Gracia, y respecto á la cual dijeron los médicos en un principio que las heridas recibidas eran de escasa importancia.

De arribada

A consecuencia del temporal reinante en estas costas han entrado de arribada en nuestro puerto varios veleros.

La suscripción por los soldados de Melilla

La suscripción local para los soldados heridos en Melilla asciende en la actualidad á cincuentitis mil pesetas.

Sostres á Madrid

El Alcalde de esta ciudad señor Sostres marchará próximamente á Madrid con el objeto de cumplimentar al Rey y al Gobierno.

Reunión de presidentes de la izquierda.—su actitud

Los presidentes de varios círculos de la izquierda han celebrado una reunión, acordando en ella manifestar á los prohombres del partido que entiende que no cumplen la misión que les está encomendada, y que en caso de que no noten enmienda, recabarán su libertad de acción.

Conferencia de Cambó á la juventud

Cuando el leader de los regionalistas y diputado por Castelltersol, señor Cambó regrese de su viaje á París, dará una conferencia dedicada á la juventud.

Huelga solucionada

Comunican de Sabadell que se considera solucionada la huelga que han venido sosteniendo los fundidores.

Los empresarios de teatros y los nuevos impuestos

Los empresarios de teatros y cines de esta ciudad han escrito á los de Valencia, Zaragoza y Madrid, preguntándoles que actitud piensan adoptar en el caso que el Gobierno deniegue la abolición de impuestos solicitado.

CORRESPONSAL



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Bronquitis

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Mi hijo José de 6 años de edad ha curado con el uso de la

Emulsión Scott

Hacia 3 años que venía sufriendo de bronquitis y como es natural le afectaba su salud en general, estando el niño siempre muy delicado. He conseguido corregir en él esa predisposición á la bronquitis, ahora es incansable corre y salta y vá al colegio sin temor á los resfriados que siempre le amenazaban. En la convalecencia de una meningitis, tambien ha tomado la Emulsión Scott, con buenos resultados.» José Amat (calle Escudillers No. 16-30) Barcelona 23 Enero 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de bronquitis, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre algun caso de bronquitis, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar la bronquitis, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis bronquitis? pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la bronquitis en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia 33, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estísiqnes habitual bisterismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, 15, 16 y 17, (entre la iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel)

PRECIO FIJO

Altas novedades en confecciones de gran vestir, para Señores, caballero y niños * * * * * Trajes confeccionados y sobre más

Se han recibido los artículos de última novedad

La más alta novedad del día TRAJE TUL BORDADO, última creación.

PRECIOS EQUITATIVOS

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos VI. y V.—De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Pol-Roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotoñet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano

Calde Cooper.—Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la vña Oidium y Mildew.

Apterite.—Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper.—Última creación
Bombas pulverizadoras de Nochilla Cooper.—
Para las viñas y habas.

Antizón.—Contra el tizón de los cereales.

Maquinaria Agrícola Cooper.—Para la agricultura
Para precios y demás detalles, dirigirse á Don Felipe Saggese y Hermano, San Miguel, 123, representantes exclusivos de la casa Cooper en estas Islas, en los mencionados productos.

Fluido Cooper.—Único remedio contra la glosop desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganado.

Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado pelo.

Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado lana.

Sementales ingleses Cooper.
Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas Don Lorenzo Riera, Inspector Veterinario.



Islaña Marítima
Compañía mallorquina de Vapores
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE
PALMA-CANARIAS
y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.
Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de
Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife
Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de
Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife
Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 22 (bajos).




LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Cuando esta privilegiada agua blanca tendrías canas, el cabello cae, el cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y te hará no macho al salir al mundo la mujer.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene ningún tipo de plomo, y con su uso el cabello es conservado siempre sano, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura es con su aplicación de preparación alguna, al aplicarse sobre lavados el cabello, se siente al despegarse de la aplicación, espánciéndose con un pequeño espuma, como si fuera champú.
La Flor de Oro Usando esta agua en forma de crema, se evita la caída del cabello, se suaviza, se alimenta y se perfuma.
La Flor de Oro Se aplica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso es una también como higiénica.
La Flor de Oro Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicación.
La Flor de Oro Esta tintura da al cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el ardidelo.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se evitan y evitan las pelusas, con la caída del cabello y crece en crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca morde ni cae.
La Flor de Oro Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro No la faltar tintura que á los cinco minutos de aplicación permite rizar el cabello y no desprecie sus otros usos como el lavar el pelo.
Las personas de temperamento herpético deben procurarse usar esta agua, si se quieren preservar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y al día se lavan todo el pelo, ségase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Ocasión Máquina de vapor de 10 caballos, completamente nueva, con pesetas. Se vende con garantía, Cort, 4, principal.

Se vende Una máquina de vapor de 10 caballos, juntamente con sus herramientas y accesorios de taller de muebles de Don Juan Suñer, Manacor.

Traspaso Por retirarse de negocio se vende un taller de carpintería con carro muy apropiado para construcción, en el punto de la calle de la Tronca, calle del Comercio 8 Informarán en el número 8.

LECHE CONDENSADA SUIZA



MARCA LA LECHERA (LA PASTORA)
es la mejor y la única legítima de **CHAM, SUIZA**

Cuidado con las imitaciones y leches desnatadas. Exijas expresamente la marca «La Lechera» acreditada universalmente, garantizada tener toda su riqueza natural de crema. Mucho ojo de orar niños con leches de calidad inferior.

Gran Premio Exposición Madrid de 1907

SEREVISINA Carbonica-Artigues
es la forma de levadura de cerveza más recomendada por todos los eminentes médicos nacionales y extranjeros para combatir el estreñimiento, escorbuto, artrismo, y las enfermedades del estómago, riñón, intestinos, hígado, hinchazón de la piel, forunculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tifus, fiebres gástricas y en todas las que necesita la sangre una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar nuevas enfermedades. Fresco 5 pesetas en todas las farmacias. En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.

BICICLETAS PATINES ACCESORIOS REPARACIONES



A. SANROMA
Balmes, 62 BARCELONA

REPRESENTANTE para las BALEARES Agustín Estarcilla Apuntadores, 12 Palma de Mallorca



LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**
VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 3.ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estas modernas Transatlánticas.
Próximas salidas
INDIANA, 28 Marzo. | GORDOVA, 24 Abril
P. MAFALDA, 4 Abril | INDIANA, 10 Mayo.
Verdadera cocina española
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

AGUA DE ROCALLAURA
La más rica del mundo en estroncio y litina. Cura radicalmente la Albuminuria, Dispepsia, Mal de piedra, Reumatismo y gota, siendo una arma poderosa para prevenir y combatir las enfermedades infecciosas.
Depósito general **CENTRO FARMACÉUTICO**.
Pídase en las farmacias.

THE ALPINO
Laxante depurativo, poderoso antiséptico gastro intestinal. Curación pronta y radical del estreñimiento, gástricas, tífus, ramiplón, apendicitis, pulmonía y demás enfermedades de carácter infeccioso. Es la salvación de los niños, previene y cura la mayor parte de sus dolencias.
De venta Hijos de Pablo Coll y principales Farmacias y Droguerías.
Tipo-litografía de Amengual y Muntaner